市住建局林伟国副局长在

舟山市建筑业行业协会与江苏省建筑市场管理协会
建立友好协会签约仪式上的讲话
（2015年8月7日）
尊敬的纪迅厅长、汪士和会长、各位领导、各位同仁：

大家好！

很荣幸受邀参加江苏省建筑市场管理协会召开的建筑市场研讨会，在此，我谨代表浙江省舟山市住房和城乡建设局对会议的召开以及舟山市建筑业行业协会与江苏省建筑市场管理协会结为友好协会表示热烈的祝贺。
本次会议的主题是，在党中央对企业深化改革的总体要求下，研讨民营建筑业企业改革现状与问题，民营建筑业企业改革的思路与对策。说实话，舟山区域经济总量小，建筑业和建筑企业的发展与发达地区有很大的差距，经验交流谈不上，思路与对策更是无从谈起。本着借鉴取经、学习交流、牵线搭桥的态度，请允许我为大家介绍一下舟山群岛新区的建设情况及舟山建筑业发展概况。
一、舟山掠影

舟山是我国第一个以群岛建制的地级市，素有“海天佛国、渔都港城”之美誉。区域总面积2.22万平方公里，其中陆域面积1440平方公里，岛屿1390个，常住人口114万。下辖定海、普陀两区和岱山、嵊泗两县，设有海洋产业集聚区、普陀山-朱家尖、新城、金塘、六横等5个经济功能区。舟山的基本市情可以用五个“独特”来概括。一是独特的区位优势。地处我国东部黄金海岸与长江黄金水道的交汇处，背靠长三角广阔经济腹地。如果把长江比作一条龙、上海是龙头的话，舟山就是龙头上一颗璀璨夺目的明珠。二是独特的海洋资源。适宜开发建港的深水岸线总长280公里，占全国的18.4%；渔业资源闻名于世，是世界著名渔场之一；风能、潮汐能、潮流能及海底油气、矿产等资源非常丰富。三是独特的海洋产业。2013年，全市海洋经济增加值占GDP比重达69.1%，是全国海洋经济比重最高的地级市，也是最具海洋产业特色的城市。经过多年发展，已形成了以港口物流、临港工业、海洋旅游、现代渔业为支柱的现代海洋产业体系。四是独特的文化魅力。拥有独特的佛教文化和海洋文化魅力，佛教文化倡导的“和”、与人为善，和世世代代以渔为生、与海为伴的生产生活方式，孕育了舟山人民勤劳、诚信、团结、创新的文化特质。五是独特的生态环境。舟山海洋风光秀丽、气候宜人、环境优美，是我国空气环境质量最好的城市之一。在环保部检测的74个城市中，舟山空气质量全国领先。
二、新区行进中
基于舟山独特的区位条件和海洋海岛资源优势，在国家深入推进海洋综合开发的新形势下，舟山群岛开发开放上升为国家战略。2011年6月30日，国务院正式批复设立“浙江舟山群岛新区”。这是我国的第四个新区，也是唯一以海洋经济为主题的国家级新区。2012年9月，国务院批复设立舟山港综合保税区。2013年1月17日，国务院批复《浙江舟山群岛新区发展规划》。2013年12月2日，国务院批复建立舟山群岛新区部省际联席会议制度，以及时协调解决舟山发展的重大问题。在短短两年多时间里，国家最高层面为一个地区连续批复或出台相关政策，这在中国是绝无仅有的，充分说明了舟山群岛新区的重要战略地位。

从国家赋予舟山群岛新区的战略定位和发展目标看，舟山已成为我国实施“海洋强国”战略的重要基点，承载着探索海洋经济科学发展路径的光荣使命。为落实国家赋予舟山群岛新区的“三大战略定位”和“五大发展目标”，市委在绘制新区新一轮蓝图时，确立了建设“一中心四基地一城”目标，即舟山江海联运服务中心，临港产业基地、海岛休闲基地、绿色石化基地、远洋渔业基地和海上花园城。

目前，习总书记提出了“一带一路”战略正在全面贯彻落实中，海洋经济已进入了第三次发展浪潮，并呈现加速度的发展趋势。除了在远洋运输、海洋渔业、造船等传统海洋经济领域迅猛发展，新兴的海洋经济产业，尤其是海上采矿、海上娱乐、海洋工程、海洋生物医药、海洋环境保护、航道疏浚、潮汐发电等也获得了前所未有的推动力，海洋经济成为我市经济增长的重要抓手。

三、舟山建筑业发展概况

近年来，舟山建筑业在舟山市委、市政府的正确领导和关心支持下，得到了快速发展，对我市经济和社会发展作出了积极贡献。浙江舟山群岛新区的设立，更为舟山建筑业带来了前所未有的机遇和挑战。但是综合我市建筑业发展的内外部因素来看，舟山的建筑业正面临两大挑战和困境。一是“新常态”下的新挑战。从外部环境看，去年12月，中央经济工作会议后，“新常态”已经成为各行各业的新名词。在经济发展告别过去传统粗放的高速增长阶段，进入高效率低成本可持续的中高速增长阶段的“新常态”下，舟山建筑业如何深化建筑业改革、加大工程质量治理行动力度，推进行业企业转型升级是我市建筑业发展的重要挑战。二是核心竞争力不强。从内部环境看，舟山建筑业薄弱环节明显，专业结构狭窄，房建占80%以上，企业依然在低端市场挣扎；专业人才匮乏；科技创新能力差，普遍缺乏具有自主知识产权的核心竞争力；管理粗放，大多采取一脚踢的项目经理经济承包制方式。总体来看，大而不强、小而不专，企业严重同质化。

近期，一些原来在高速增长期被掩盖的风险开始显露，尤其是受房地产风险、地方债风险、金融风险等影响，建筑工程项目大幅减少，企业资金短缺，融资困难，这将直接影响并制约企业的正常运行和生存。因此，在经济新常态下，在我国实施全面深化改革和加快推进新型城镇化重大战略政策的大环境、大背景下，建筑业作为传统产业将面临更严峻的挑战，如果不增强紧迫感和危机感，奋起直追，我们将再次与机遇失之交臂，差距还会进一步加大。

2015年5月，习总书记到舟山视察调研期间，提出“干在实处永无止境，走在前列要谋新篇”。舟山市委要求全市要认真学习习总书记重要讲话精神，抓紧“十三五”期间舟山市建筑业发展的谋划，把更多精力放到改革创新、结构调整上来，加快转型发展，促进“十三五”期间舟山市建筑业的持续稳健发展。

江苏省是建筑业大省、强省，建筑业产业现代化、建筑工业化、信息化建设、建筑市场信用体系建设以及在拓展省外、境外建筑市场等方面均走在全国前列。建筑业总产值、从业人数、建筑企业总数、一级以上企业数量、企业营业额、利税总额等主要经济指标持续稳步增长，荣获“鲁班奖”、国家级优质工程奖的工程项目等均在全国同行业中保持领先。

江苏省建筑市场管理协会是国内首家主要从事建筑市场研究、探索建筑市场规范管理的省级协会，为规范江苏省建筑市场，实现“建筑强省”宏伟目标作出了应有贡献。

舟山的建筑业发展与江苏省先进地市建筑业有很大差距，本着学习取经的态度，我们非常希望得到江苏省先进地市的指导和帮助，也希望双方协会能为两地建筑业企业牵线搭桥，开展战略性合作，共谋发展。更欢迎江苏省建筑业企业参与舟山群岛新区建设，为推动建筑业的发展作出新的贡献。
最后，祝各位工作顺利、身体健康。谢谢大家！

下面请观看“海上舟山”宣传片。
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