营改增了——施工企业当前亟需完成的六项重要工作

摘要：5月1日营改增政策正式实施了。就当前而言，因为营改增政策从出台到实施仅有39天的时间，无论是对税务机关，还是对企业，都显得时间短、任务重，有好多工作没来得及充分准备。而对施工企业来讲，当前哪些工作是最重要、最紧急的呢?

施工企业当前亟需完成的六项重要工作
  一、营改增将给施工企业带来的两大风险
营改增后，施工企业由缴纳营业税(价内税)3%，改变为缴纳增值税(价外税)11%(征收率3%)。若某具有一般纳税人资格的施工企业就某施工项目采取一般计税方式计税，如没有进项税额可以抵扣，则在工程造价不变的情况下，与缴纳营业税相比，税负增加了6.91%。显然，对于无足够进项税额可以抵扣的施工企业，税负增加将成为营改增后面临的第一大风险。
营改增前，个别施工企业在开具发票方面存在两种现象。一种为：为了配合房地产企业降低税负，多开营业税发票，用以扩大建设单位的成本及费用，降低其土地增值税、企业所得税应纳税额;另一种为：项目经理为了“领取”承包项目利润，存在多开材料发票等情形。虽然，上述行为涉嫌虚开发票罪等刑事犯罪，但因影响不大，实践中被追究的可能性小。营改增后，倘若这种情形仍然存在，则施工企业及相关负责人和责任人将可能面临严重的刑事责任风险，比如涉嫌“虚开增值税专用发票罪”，该罪犯罪主体既可以是个人，也可以是单位。虚开增值税发票税额达50万元以上且导致国家税款流失30万元以上，则个人或者单位直接责任人员、单位直接负责人员将可能被判10年以上有期、乃至无期徒刑。而50万元增值税额所对应的钢筋款(不含税)尚不足300万元，该数额对于建筑业而言显得相当低，太容易触及。因此，承担刑事责任无疑是营改增后施工企业将面临的第二大风险。

二、为了应对上述两大风险，施工企业亟需完成以下六项工作：
(一)对项目进行全面梳理，界定新、老项目，并对老项目选择何种计税方式作出决策，决策后与建设单位协商确定计税方式及索赔。

《营业税改征增值税试点有关事项的规定》中，规定老项目除了可以适用一般计税方法外，也可以选择适用简易计税办法，故施工企业需要对项目进行全面梳理，对新老项目进行界定。

对于界定出的老项目，施工企业可以根据自身原有的项目经营状况，预测可能取得的进项税额抵扣凭证等情况，并测算出可以抵扣的进项税额，在此基础上，比较简易计税方式与一般计税方式的应纳税额，进而做出适用何种计税方式的决策。

对于拟适用简易计税方式的，税务机关一般不会提出异议，但问题是建设单位是否会同意。若不同意，则施工单位需要与其进行协商，通过协商，要么继续适用简易计税方式，要么适用一般计税方式，但因选择一般计税方式而比简易计税方式增加的税负，则约定由建设单位承担。若经协商，建设单位既不同意选择简易计税方式，也拒绝约定承担按一般计税方法所增加的税负，该种情况下，如何处理?由于篇幅所限，本文暂不阐述。

除此之外，比较疑难的情形是，项目既未取得施工许可证，也未签订施工合同，但项目实际上在2016年4月30日前已经开工，对于该情形是否属于老项目，从税务总局的文件规定看，难以做出判断。当然，如果施工合同双方通过签订合同的方式明确开工日期在2016年4月30日之前也不存在问题，关键在于建设单位有可能不同意这么签订，因为项目被认定为新项目可能对其更有利。若施工企业经过测算，适用一般计税方式的应纳税额小于适用简易计税方式的应纳税额，则双方没有争议，问题是若出现相反情形，则施工企业将选择适用简易计税方式，而若建设单位不同意，坚持选择适用一般计税方式，那么应纳税额差额将由谁承担呢?该情形显然不同于上述老项目情形。今后若税务总局出台补充文件规定，该类项目属于老项目，则应纳税额差额的全部或大部分将由建设单位承担，反之，则由施工单位承担。需要提醒施工单位注意的是，遇到此情形，双方可以搁置争议，并适用一般计税方式，但施工单位可以提出具体的应纳税额差额索赔，索赔能否获得成功，需要等待国税总局的明确规定。另外，在明确界定新老项目前，施工企业不宜选择简易计税方式，否则，一旦税务总局补充文件规定，该类项目属于新项目，则施工企业将面临缺少进项税额抵扣的风险。当然，还可以通过其他方式获得建设单位的索赔，在此暂不讨论。

(二)对资质共享模式进行梳理并作出调整，以便满足三流合一的要求。

所谓资质共享模式，就是总公司、集团公司承接施工项目并对外签订合同，而实际组织施工，由子公司、关联公司、挂靠人、内部承包人等完成，并由子公司、关联公司、挂靠人、内部承包人全部或者部分以自己的名义对外签订采购、租赁、分包等合同，相关款项的支付也由他们直接对外进行。

对于一般计税方式，必须做到“货物(劳务、服务)流”、“资金流”、“发票流”三流合一，才能使取得的增值税专用发票得以抵扣。显然，子公司、关联公司、挂靠人、内部承包人对外签订采购、租赁、分包等合同并直接支付相关款项，无法满足三流合一的要求，则子公司、关联公司、挂靠人、内部承包人取得的增值税专用发票无法抵扣。

据此，为了实现三流合一，项目对外签订采购、租赁、分包等合同必须是以总公司、集团公司的名义，并由总公司、集团公司对外直接付款，当然增值税专用发票也应由材料供应商、设备租赁商、分包单位向总公司或集团公司开具。

(三)对现有的合同文本进行全面修订，以满足营改增政策要求，降低税负。

建领城达所曾经撰写《“营改增”——施工企业合同条款筹划》一文，通过分析政策规定，得出影响增值税的主要因素，包括：纳税人种类，计税方法，应税行为，增值税税率或征收率，发票的开具时间、送达时间、合规性、种类等。此外，该文从一般计税方式应纳税额公式出发，比较详细地分析了销项类合同、进项类合同需要约定的具体事项。另外，建领城达所通过进一步研究分析，除上述需要约定的事项外，还需要专门针对有关增值税专用发票、发票与付款先后顺序、有关违反发票义务的违约赔偿责任、约定矛盾、约定与税务机关冲突等事项进一步作出约定，具体分析待文再述。

(四)对现有的内部承包合同进行修订，降低税负的同时，防范虚开增值税发票的刑事责任等风险。

大量施工企业对施工项目的组织实施，采取了内部承包经营的方式，内部承包人与施工企业签有内部承包合同，且大部分采用了“自负盈亏”的风险承包方式。考虑到营改增将给施工企业带来两大风险，故施工企业需要在内部承包合同中针对两项风险，约定防范风险的具体措施。具体需要约定哪些内容以及如何调整相关条款，建领城达所将撰文再述。

(五)对施工项目进行纳税筹划，以期获得最低的税负。

与营业税相比，增值税具有更大的筹划空间，通过税收筹划，可以大幅度降低税负。以一个年产值50亿元的施工企业为例，通过营改增若降低1%税负，暂不考虑其他因素，利润将增加5000万元，若增加1%税负，利润将降低5000万元。根据一般税收筹划原理及方法，建领城达所结合建筑行业的特点及现状，认为筹划可以从以下几个方面展开。

 1.资质共享商业模式筹划

正如前所述，资质共享商业模式需要根据三流合一的要求做出相应的调整，否则，进项税额难以得到抵扣。

2.专业分包、劳务分包、材料设备采购、租赁等筹划

该类筹划直接影响进项税额的抵扣。

3.计税方式的筹划

新老项目不同，计税方式选择不同;对于难以界定是否为老项目的情形，也可以做出相应的计税方式筹划;清包工工程和甲供工程，除了可以适用一般计税方式，还可以适用简易计税方式。

4.应税行为筹划

如某污水处理厂BOT项目，涉及污水处理、设施及管道建设、运营维护服务、管道运输等应税行为，而这些应税行为增值税税率不同，有些还可以享受退税政策。 5.合同架构策划
就某错综复杂法律行为，可以通过细化法律行为的方式，来达到拆分合同、合并合同的目的，进而有利于纳税的筹划，如租赁施工机械设备，一种为租赁机械设备同时出租方提供人员，另一种为单纯租赁机械设备，该两种情形，应税行为种类不同，税率不同。
(六)制定营改增管理手册并进行培训指导，使手册成为企业相关部门及人员日常工作指南。
营改增并非只涉及财务部门的工作，事实上，涉及企业大部分部门以及负责人和具体经办人员的工作。而营改增作为一项重大的系统工程，几乎没有一个人能够全面掌握其内容及应对方法，更不用说企业每个人都能掌握了。因此，需要对营改增相关内容及应对方法进行分类梳理，形成具体的操作及管理手册，让不同的部门、人员有具体的操作指南。营改增管理手册主要由下列内容组成：合同修订、发票管理、采购管理、预算与财务管理、会计核算、纳税申报等内容。
                                         （来源：58建筑网）
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