2017国企改革：并购重组潮来临 钢煤建筑领域可能性大
    按照国家对严重过剩行业的产业集中度预期，2017年最有可能发生央企重组兼并的行业分别是钢铁、煤炭、建筑和造船等领域。除此以外，王绛提示要注意地方国企的重组动作，有可能也将更频繁与活跃。
· 
    国企改革的鼓声渐紧，按照国资委副主任张喜武的说法，2015年是国有企业改革政策制定出台年，2016年是国企改革政策落地年，2017年就应该是国企改革的见效年。
· 
    "(关于国企改革的)政策已经基本出完，可以干起来了。"国资委中央企业智库联盟秘书长彭建国向记者表示，该出的文件已经基本出了，只要不是敏感问题的改革都可以一试，地方国企与央企不应再等待更细的文件，也不必再等试点经验或者容错机制，"一句话，可以做了。"
· 
    事实上，国内经济形势也在倒逼着国企改革加快步伐，"有不少企业撑不下去，要靠央企来接盘，"国资委研究中心专项工作组组长王绛认为，2017年国企改革有望在规范中进行大规模的并购重组，积极探索混合所有制，加强核心竞争力，充分发挥国企的活力和影响力。
· 
    王绛认为，大量的并购重组将不止于央企之间，还有很多会出现在央企与地方国企，或者央企与民企之间等，"动作会比过去两年都要大。"
· 
    鼓励发挥基层首创精神
· 
    在诸多反复争议中前行的国企改革，即将迎来验证真章的时刻。持续两年多的政策制定期宣告结束，围绕着《关于深化国有企业改革的指导意见》的"1+N"政策体系在2016年底基本建立，目前7个专项配套文件和36个配套文件搭建起了国企改革的主体框架。
· 
    "(关于国企改革的)政策已经基本出完，可以干起来了。"彭建国认为，这一系列国企改革文件和相关细则，已经大致将本轮国企改革的目标、做法、考核、监督等方面勾勒出来，中央企业与地方国企可以据此发挥基层首创精神，摸索着前进，使国企改革在2017年得以实质性推进。
· 
    过去一年，虽然不少国企改革文件和细则相继出台，但是不少地方国企和央企仍然按兵不动，持观望姿态。有不愿具名的国企负责人向记者表示，在防止国资流失的巨大压力下，该公司拿捏不清上层指令的尺度，宁可少作为而不愿多做多错，"我们想等着看具体的操作细则，到时候再据尺度而定"。
· 
    作为国资研究专家，中国企业研究院首席研究员李锦在过去一年中多次走访国企，在与基层负责人的交流中，他亦发现有上述"宁可少做少错，不可做多做错"心态的国企负责人不在少数，想改革但又担心踩了政策不明的雷区。因此李锦一直呼吁要有容错免责机制，为国企在改革中发挥创新精神保驾护航。
· 
    对此，彭建国向记者表示，尽管还没有明文的容错免责细则，但是中央在《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中已经指出，要"探索建立健全容错免责机制，鼓励探索、宽容失败，为干事者撑腰打气，充分调动干事创业积极性"，这一表述已经是传达了中央为支持国企改革与创新，将会对真正的干实事者予以支持，予以试错机会。
· 
    鉴于各地发展不平衡，国企改革难度与进展不一，彭建国认为各地可以采取试点方式，摸索着推进改革，而不必等待国资委的统一部署，也不必等更详细的实施细则，"一句话，可以干了。"
· 
    彭建国提示道，除了员工持股等较为敏感的问题需要探索着来做，其余绝大部分改革都可以大步推进，即便是像国有资本运营公司和国有资本投资公司这两类公司的改革，不在试点名单里的国企央企，仍然可以在企业自主权范围内有选择地进行尝试，自行摸索。
· 
    王绛则认为2017年地方国企的混合所有制改革动作将会走得比央企快，因其资产量小，更容易做得到。
· 
    2017年大重组拉开序幕
· 
    已经有不少机构预见，在国企改革见效的2017年，将会有多起国企重组发生，其中央企重组将会引领这场重组大幕。国资委方面也已经预计2017年央企数量将从目前的102家继续下降，直至两位数。
· 
    平安证券分析师魏伟认为，2016年下半年以来，供给侧改革的工作重点逐步转向降成本与降杠杆，而推进企业兼并重组分别是去杠杆与降成本的第一大、第三大途径。因此，他判断国企改革与供给侧改革的重叠面正在逐步加大。在去产能、去杠杆与降成本"三剑出击"的大背景下，产能过剩领域央企兼并重组在未来尚有很大空间。
· 
    我国多个行业存在严重的产能过剩和恶性竞争，钢铁、水泥、煤炭、光伏、造船等行业集中度不够，过于分散，行业前十大企业合起来的市场份额大多低于60%。据平安证券的分析，钢铁行业前十大企业市场占比仅33.5%，煤炭行业为41.2%，水泥行业为52.1%，造船也好不到哪里去，只有54%。
· 
    分散的竞争格局加上惨烈的市场竞争，随着经济下行压力的加大，有相当多企业难以撑过寒冬，需要兼并重组寻求生机，央企出于社会责任，或可能接盘其中部分国企和民企。
· 
    王绛认为，2017年国企改革有望在规范中进行大规模的并购重组，积极探索混合所有制，加强核心竞争力，充分发挥国企的活力和影响力。在王绛看来，大量的并购重组将不止于央企之间，还有很多会出现在央企与地方国企，或者央企与民企之间等，"动作会比过去两年都要大"。
· 
    王绛预判会出现三类重组。其一是在严重过剩行业的重组，他认为中央企业将作为行业龙头率先进行整合，提高产业集中度。另一类重组则会在形成生产能力重复投资布局的领域、并在国外恶性竞争的行业，也急需进行重组。王绛认为还有一类重组将会在2017年大量发生，即行业的体制改革相应地带动上下游企业重组。比如盐业改革、电力改革和油气改革等，这些改革直接影响上下游企业的经营模式和生存状态，由此会引发新一轮重组。
· 
在多家机构的研判中，按照国家对严重过剩行业的产业集中度预期，2017年最有可能发生央企重组兼并的行业分别是钢铁、煤炭、建筑和造船等领域。除此以外，王绛提示要注意地方国企的重组动作，有可能也将更频繁与活跃。 
                            （摘自《江苏省建筑市场管理协会》）
